

广东省美协主席李劲堃谈笔墨紧跟社会发展——

《武汉防汛图卷》： “社会主义新山水”范例

百年前，伴随着中国共产党的诞生，伴随着广东人民的求新和开放，从岭南画派的形成与发展、黄新波力推新兴木刻运动、新中国成立之后关山月、黎雄才探索社会主义新山水、改革开放以来广东美术大发展等可感知，百年美术、百花争艳，为人民大众奉献了大量富有标志性意义的美术作品。其间，由著名美术教育家胡一川带领一众名家创办的广州美术学院更在新中国的新式美术教育的推进下，为建构岭南乃至中国近现代美术践行文艺为大众服务道路，提供了强大的后盾力量。

广东美术得风气之先、领时代之新、走变革之路的历程成为历史共识，在这样的脉络下诞生的众多经典作品充分展示着广东美术家扎根岭南沃土，忠实记录着社会沧桑巨变，记录着在中国共产党领导下的社会主义革命、建设和改革开放的非凡历程，记录着劳动人民对美好生活的向往和党领导人民创造美好生活的壮丽图景。对此，中国美协副主席、广东省文联主席、广州美术学院院长、广东省美协主席李劲堃在接受新快报记者时表示，“艺术家的责任就是感知社会变迁，绘出时代品格的大美之作”。

■新快报记者 梁志钦



■黎雄才《武汉防汛图卷》(局部)

广东画家开风气之先

新快报：如果从中国画创作紧扣主旋律同频共振的角度来思考，岭南中国画发展可以如何梳理？

李劲堃：清末民初中国在深陷半封建半殖民地、军阀混战、内忧外患、广大民众生活在水深火热的历史背景下，十月革命，传来了马克思主义，在1921年中国共产党诞生了。全国人民在党的领导下，奋起反抗，文化人和艺术家也投入到这场争取民主反抗压迫的新民主主义运动中，尝试用实业振兴国家、用文化唤醒大众、用美育感化

民众，因为只有民众的共同觉醒，才能实现民族的救亡图存。在这历史的交汇点中，岭南画派创始人率先提出了中国画“折衷中西，融汇古今”的变革思路。

新快报：这种变革的思路是否也体现在文艺为社会大众服务这方面？

李劲堃：对的，清末中国画主要呈现出一股因循守旧、固步自封的陈腐状态。广东画家为了让中国画紧跟时代步伐、全面融入到社会发展的洪流中，提出了新国画的概念，其中，以高

剑父、高奇峰、陈树人为代表的岭南画派画家主动选择和吸收中外文化艺术营养，兼容并包，勇于革新，开拓出创作题材广阔、现实关怀深刻、表现手法多样、雅俗共赏、文质相兼的中国现代绘画新貌，极大地推动了中国美术的现代发展。

新快报：能否说中国画在紧跟时代脉络方面，广东画家率先起到了榜样作用？

李劲堃：广东画家在这方面可以说是开风气之先，领时代之新。

核 心理念

艺术家的责任 就是感知社会变迁

新快报：近年来，您在个人探索上，也佳作频出，其中《苍山如海，残阳如血》更是回顾了红军战士攻打娄山关、取得长征以来第一个大胜利的光辉历史，而围绕改革开放取得瞩目的成就，您也曾带领团队创作了巨幅作品《珠江胜景之盛世珠江》，从前面提及的先辈到后面您个人的创作，是怎样的文化内核得以让岭南的中国画创作始终紧跟国家发展与时代步伐？

李劲堃：具有时代意义的山水画，其价值应该远远超于可居、可游、可行、可望等欣赏范畴，我们的《珠江胜景》就以递进的布局方式，以契合国家发展的阶段，最后通过“盛世珠江”来凸显国家举世瞩目的建设成就，一起创作的几个年轻人，把城市发展中的高楼大厦幻化成了雄山峻岭进行刻画，很可能会有一些人因这张画而改变对中国画描绘城市的认识。

过去一百年，广东在多个历史节点上，几乎都扮演了发展引擎的角色，尤其粤港澳大湾区的战略部署，更让这里发生了翻天覆地的变化，那么，岭南的美术先辈们给我们留下来的一个启示就是，艺术家必须要围绕自己的所思、所想、所见去概括成具有当代性格的、当代品格的、当代造型的艺术形象，这是每一代艺术家都需要攻关克难的。同时，也让我们注意到了一点，传统的熏陶可以作为借鉴，但不能替代自己的亲身所见所闻。我始终认为，艺术家的责任就是感知社会变迁，绘出时代品格的大美之作。

进行“社会主义新山水”探索

新快报：沿着这一脉络，在新中国成立不久，广州美院（时为中南美专）在中国画探索上，也有了新的体现，例如黎雄才先生的《武汉防汛图卷》、关山月先生的《绿色长城》《山村跃进图》、广州美院国画系师生共同创作的《向海洋宣战》等反映在中国共产党的领导下人民积极参与劳动或建设的宏大场面，在“社会主义新山水”的构建方面有了显著的突破。

李劲堃：《武汉防汛图卷》的创作首先得益于黎雄才先生在1945年前后到西北写生的历程，使得他在对景写生方面，有了系统化的探索。因此，到了新中国成立以后，人民的建设热情高涨，1954年，长江遇到特大洪水，军民同心

构筑防护堤，黎雄才先生看到如此宏伟场面，把此前积累总结的反映现实的笔墨技巧悉数运用到了这件重要的创作里，不仅把山水、人物等题材进行了“社会主义新山水”的探索，更重要的是把现代化的生产工具也纳入到了山水图卷中，他能够如此快速地让笔墨紧跟社会发展并创作出经典巨作，那是新中国成立之后最具代表的一个范例。

另外，在上世纪五十年代的国家生产建设中，海洋资源以及海疆保卫受到高度的关注和重视。可以说，广州美术学院师生的创作从区域的角度见证了新中国海洋建设的历史进程，也正是这种充分调动多种历史和区域因素，追随时代、积极介入现实生活的传

统，让广州美术学院形成了自身特色鲜明的教学与创作取向，为新中国美术做出了应有的贡献。

新快报：梳理美术经典发现，广东画家的创作更多地选择社会主义建设主流的题材，这也是有别于同代其他地方画家的因素之一？

李劲堃：事实上，在经历过旧社会到新中国，从积贫积弱的动荡社会到热火朝天大建设的新社会，我相信绝大部分画家，都希望把自己的所见所闻诉诸笔墨，但问题在于如何表达。在这方面，的确是岭南的先辈们率先找到了更好的创作方法，例如关山月先生的《新开发的公路》、黎雄才先生的《森林》和《为祖国寻找更多的资源》。